

NUESTRAS TROPAS HAN COMPLETADO EL CERCO DE BILBAO POR EL SUR Y OCCIDENTE

EL COMUNICADO OFICIAL

FACILITADO ANOCHE:

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 18 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—Han continuado en el día de hoy las victoriosas operaciones de nuestras tropas sobre Bilbao, que, una vez más, han derrotado al enemigo, venciendo la resistencia que ha tratado de oponer en algunos sectores y causándole gran número de muertos que ha dejado abandonados en su huida.

También se han cogido hoy abundantisimas municiones y una gran cantidad de armamento y material.

Sólo en uno de los sectores los fusiles recogidos pasan de 300.

Se han ocupado, a la derecha de la ría, la cota 264, San Bernabé, Luchana, Landachu y, al Sur de Bilbao, fué ocupado Unceta. En la orilla izquierda del Nervión, que se ha pasado por Miravalles, han caído en nuestro poder Campa de Pastorcorta, Galeta, Arnotegui y Arráiz, que cierran Bilbao por el Sur, dominándose a corta distancia la población de Bilbao, cuyas calles aparecen desiertas.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frentes de Asturias y León.—Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Nuestras tropas han ocupado Ballín y otra posición importante en el sector de Jaca. En alguno de los demás sectores sólo hubo tiroteos y cañoneos y en el de Alcuérnie un servicio de emboscada nuestro hizo huir a una partida enemiga, causándole bajas y apoderándose nuestras fuerzas de un mortero y varios fusiles.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.—Sin novedades de importancia. Se pasaron a nuestras filas 11 milicianos con armas.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba, sector de Villaharta, fué rechazado un ataque del enemigo, al cual se hicieron numerosas bajas. Se hizo además una rectificación de nuestra línea a vanguardia, ocupándose varias importantes posiciones del enemigo, que se retiró precipitadamente sin ofrecer resistencia.

Salamanca, 18 de junio de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un mausoleo al general Mola

Pamplona, 18.—El Ayuntamiento de Sangüesa se ha dignado a los Diputados de Navarra proponiéndole que invite a todos los Ayuntamientos navarros para que por suscripción de los mismos sea construido el mausoleo dedicado al general Mola.

GENERAL QUEIPO DE LLANO

SU CHARLA RADIADA:

Comenzó anoche su charla ante el micrófono el general jefe del Ejército del Sur, dando cuenta de la protesta hecha por unos ingleses que están haciendo sus estudios en España, acerca de la insidiosa campaña que llevan a cabo sus compatriotas, respecto a los asuntos españoles.

Dicen los estudiantes británicos que en la nación gloriosa del generalísimo Franco reina la dignidad, la justicia, existe una verdadera absoluta y se hace una vida tranquila, pues está garantizado en absoluto el orden.

Estas aseveraciones en que se refleja toda la verdad, deberían —dice el locutor— publicarse en toda la Prensa del mundo.

Aplauda la actitud de los católicos ingleses, que se ponen al lado de los españoles y que defienden la causa digna, por la cual lucha nuestro valeroso y abnegado Ejército.

El sano pueblo inglés así procede y no puede aprobar otra conducta que sea contraria.

El general Queipo protesta energicamente contra todas las vilezas y crímenes realizados por los rojos y dice que para lavar esas culpas no llegará el agua del Jordán ni la de todo el océano.

Anuncia que otro día se ocupará de la acción de Francia y hoy sólo como botón de muestra, da cuenta de una carta de un obrero de París, en que dice que en todas las fábricas los trabajadores dejan 10 francos para ayudar al Gobierno de Valencia y otros 10 más para auxiliar a los bilbaínos. Relata la recluta de voluntarios incansante y el envío de armas y municiones por parte de Rusia.

El general afirma rotundamente que, a pesar de todas estas ayudas la guerra, quieran o no, está virtualmente ganada y que Bilbao agoniza. Nos hallamos, pues, al principio del fin.

Recomienda calma a los impacientes, pues nuestro aguerrido Ejército sigue victorioso el avance. Es necesario conocer la configuración de Bilbao y tener noticia de lo que es la guerra.

Nuestras tropas entrarán en Bilbao cuando lo disponga el Alto Mando. Calmeuse, pues, los impacientes, que ya llegará el momento oportuno y éste se aproxima a pasos agigantados.

Participa que no dió cuenta de un golpe de mano verificado hace tres días por 30 soldados nuestros, que con bombas de mano dieron una batida a una batallón y una compañía, que abandonaron la posición en que se encontraban, huyendo como alma que lleva el diablo, abandonando las armas y municiones.

Habla de las mentiras y sandeces que dicen las radios rojas y el parte del ministerio de la Guerra de Valencia.

EN EL FRENTE DE VIZCAYA

LA MAGNA VICTORIA:

Frente de Vizcaya.—Estamos realizando la ocupación exterior de Bilbao Menos mal que sabemos tener paciencia y nos damos cuenta de que es mejor no comprometer con precipitaciones el éxito final que está muy próximo.

Quiero decir con esto que estamos haciendo ahora lo que tendríamos que hacer después de la toma de Bilbao. Y, a nuestro modesto juicio, mejor es hacerlo ahora que después.

Hoy todas las columnas continuaron avanzando. La que opera por el sur ocupó Pastorcorta, Campa de Pastorcorta, Caniza, Galeta y Arnotegui.

Por el este se completaron los avances, corriéndose las columnas que operaban en las alturas de Archanda por las lomas hasta Luchana, tomando contacto con los Flechas Negras, que como se sabe, ocuparon ayer Desierto y Las Arenas.

Con la toma de Arnotegui y Arráiz, se completa por el sur el cerco de Bilbao, a muy corta distancia de la capital menos de dos kilómetros.

Yo mismo he recorrido hoy las nuevas posiciones y he podido ver, sin necesidad de anteojos, las calles, especialmente el arranque de la Gran Vía por el puente de Isabel II. Las calles aparecen desiertas, abandonadas, y de las casas no sale ni la menor columna de humo. Sólo se podía observar claramente un incendio.

Continúa el aluvión de evadidos de la capital vasca, que llega a ser ya una cosa alarmante. Todas las carreteras se ven materialmente cubiertas de vehículos de todas clases, en los que llegan especialmente mujeres y niños, ofreciendo un espectáculo impresionante.

Todos ellos, al llegar a nuestras líneas, clamaban a gritos pidiendo pan.

Una pobre mujer que venía con cuatro hijos, al recibir el pan de manos de un soldado nacionalista, insistió repetidamente en querer besar de rodillas, la mano que le socorría, y terminó por hacer arrodillar a sus hijos y rezar el rosario por el general Franco y por el Ejército.

Me los llevé luego en mi coche hasta Durango y llegamos en el preciso instante en que una celestial falangista agitaba una campanilla llamando a comer. Allí reciénieron los socorros necesarios.

Esta mujer, que era esposa de un consejero del gobierno vasco, me contó cosas interesantes. Por ejemplo, que de Bilbao salieron en los últimos días más de 200.000 personas en dirección a Santander. Dijo que el Gobierno de Aguirre se había huido a un pueblito próximo a la frontera con Santander, quedando únicamente en Bilbao tres consejeros: Leizola, nacionalista; un socialista y Astigarribia, comunista. También dijo que continuaba en Bilbao el general en jefe de Aguirre.

El dinero del gobierno vasco se lo llevó hace unos seis días, un buque que salió del Abarrumbo a Francia. Confirmó que todos los puentes de Bilbao estaban dispuestos para ser volados en el momento oportuno. El elevador no había sido volado, pero que su maquinaria se había desmenuado para que no funcionase.

Añadió que los aviones nacionalistas nunca bombardearon la capital, pero que cuando hacían su aparición el pánico era enorme.

Bilbao, después de las operaciones de hoy, está totalmente en mente en nuestro poder y nos da lo mismo que sea hoy o mañana cuando se cumplan las formalidades de la toma de posesión.—El Tebib Arrum.

Se llevan la emisora a Santander

Vitoria.—Una emisora que los rojos tenían instalada en Archanda ha caído en poder del Ejército. Después de haber permanecido muda durante cuatro días, hoy se volvió a escuchar la «2 F. P.» de Vizcaya, claro que ya no en Bilbao, sino en Santander.

SILUETAS COMPOSTELANAS

PEREGRINACIÓN DE...:

El paisaje, oro deslumbrante del sol; el cielo, azul de fiesta clásica; el ambiente, brisa embriagadora de perfumes.

Sangre y oro de imperial bandera en los balcones; y en las riberas de Santiago, floración maravillosa del color en todas sus gamas moviéndose con el aire cansino del penitente que anduvo veinticinco, treinta, o quizá más kilómetros para lucrar el Jubileo, y pedir al Apóstol, a flor de oído, mientras da a la imagen el abrazo de amigo confiado:

Defiende a tus discípulos queridos, protege a tu nación.

La muchedumbre de peregrinos se ha congregado. Los mosaicos vivientes de las calles forman ya un solo mosaico multicolor que se dilata y se prolonga. La tonalidad viva del pañuelo galaico triunfa con encantos sin igual; y, como vistosa guirnalda viviente de flores interminable, se mueve la peregrinación, indecisa primero, más segura después, para lograr ritmo procesional...

Santo adalid, Patrón de las Españas, amigo del Señor...

La música aúna las voces, da firmeza al coro, y triunfales pueblan el espacio las notas de la confiada plegaria:

Las armas victoriosas del cristiano venimos a templar en el sagrado y encendido fuego de tu devoto altar...

Hechos oración viviente, los peregrinos avanzan hacia el Santuario de la hispanidad católica...

Paso! Es Galicia viviente. Son los rostros que el sol ha tostado en el duro bregar por el sustento cotidiano; son las manos encallecidas golpeando la avara tierra para arrancarle sus riquezas; son las plantas que endurecieron tras el paso tardío de la yunta de bueyes; son los bustos afirmados con el grave peso de los haces de heno, de las banastas repletas de frutos campestres, de las cántaras de leche; son las voces de las clásicas alboradas gallegas.

Santiago, rendid honores a la España genuina que viene a postrarse ante el Apóstol, a lucrar el Jubileo, a pedir la liberación de España.

A tus plantas postrados te ofrecemos la prenda más cordial de nuestro amor; defiende a tus discípulos queridos protege a tu nación.

El venerable Prelado incansable acoge a todos.

Sus palabras, de Maestro que enseña, de Padre que abraza cariñoso, de Pastor que guía... Fijo en España su pensamiento, clama: «No sean excursiones de placer vuestras peregrinaciones. Sean caminos de penitencia. Sean expiación por los pecados. Sean súplica ardiente por la Patria que sangra por tantas heridas...»

He buscado en las revistas gráficas, y ninguna información gráfica encuentro de las peregrinaciones santiaguésas.

He recorrido la prensa extrarregional de información, y callan las peregrinaciones jubilaes a Compostela.

He satisfecho mi curiosidad en los reportajes extranjeros sobre la normalidad de la vida en la zona liberada, y nada traen de las peregrinaciones a Compostela, que son alto exponente de paz, seguridad y espolonismo neto.

Galicia tiene que dilatar su mirada más allá de sus límites regionales. Tiene que mostrarse a toda España, tiene que mostrarse a toda Europa. Hay que renovar los Caminos de Santiago

Santiago, 19 junio 1937.

F.

La situación en Santander

Londres.—El número de personas que han huido de Bilbao estos días pasa de 70.000. Esto viene a complicar la situación de Santander, donde se carece de alimentos y de sitio para albergar a tanta gente.

A LOS BUENOS PATRIOTAS

CINTAS DEL CAPITOL:

Emocionante visión del movimiento nacionalista. Hacia la nueva España.

Mañana domingo pasará por el lienzo de plata, a través de su magnífica instalación sonora Klangfilm, de nuestro suntuoso Capitol, el primer film patriótico de largo metraje titulado «Hacia la nueva España».

«Cifesa», que siempre llevó en su espíritu inculcado el engranaje decimio de la industria cinematográfica, dándole rango y prestigio mundial, su preocupación más honda fué enaltecer a la Patria con las excelencias de nuestra gloriosa raza, es ahora heraldo y portavoz de la gesta heroica que actualmente se está desarrollando.

En «Hacia la nueva España», recoge todas las estampas de la guerra desde su comienzo de reconquista por el Glorioso Ejército y Milicias Nacionales. Archivo glorioso de la heroica epopeya, viendo desfilar en la pantalla a nuestro Generalísimo Franco y a los Generales Mola, Varela, Queipo de Llano, Aranda, Cabanellas, Moscardó, Saliquet y a los grandes jefes Yagüe, Asensio, Barrón, Castejón, Mizzián, los nuevos héroes de nuestra España nueva.

El martirio de nuestra querida Patria, el saqueo y destrucción de la riqueza nacional por las hordas marxistas, la guerra en el frente, la visión real de todos los más importantes hechos acaecidos en esta tremenda cruzada contra la barbarie moscovita, lo mostrará la acreditada marca española «Cifesa».

Andalucía: Arahal, Carmona, Marchena, Huelva, con la quema de sus iglesias y destrucción de La Rábida. Sevilla con sus procesiones, la Virgen de los Reyes. Izamiento de la Bandera roja y gala por los Generales Franco, Queipo de Llano y Millán Astray. Desfile de la gran Falange Española y Requeté. Málaga: su reconquista con la cooperación de nuestra Escuadra.

Castilla: Con sus pueblos mártires. Talavera de la Reina. Torrijos. Escalona. Ilescas. Toledo: información tomada a la entrada nuestras primeras fuerzas en la Ciudad Martir. Unico Equipo cinematográfico que con permiso especial del Alto Mando, pudo obtener el escalofriante y desolador espectáculo que ofreció el glorioso Alcázar Toledano aun humeante del incendio provocado por la dinamita marxista.

Vascongadas: Miranda de Ebro, Pasajes, Oruña, San Sebastián e Irún, la ciudad carbonizada.

Extremadura: Mérida, Almodovar, Badajoz, Cáceres, Trujillo, etc., etc.

Y finalmente, todo el frente de Madrid, con la destrucción del Cerro de los Angeles, Ciudad Universitaria, Getafe, Navalcarnero, etc., etc.

Presentación a nuestro Generalísimo Franco en Salamanca de las credenciales de los Embajadores de Alemania e Italia.

Una película vibrante de patriotismo.

Nota.—Como parte de la recaudación obtenida está destinada a engrasar la suscripción del Ejército Salvador, no será buen patriota el que deje de asistir a esta manifestación de espolonismo.

Funciones a las cinco y tres cuartos, siete y tres cuartos y diez y media.

DE LOS COLABORADORES

REPÚBLICA NECESARIA:

Un señor o señora —¡vayan ustedes a saber!— me envía una misiva escrita a máquina respondiendo a cierto artículo mío publicado recientemente en este periódico «Los lunes desentendidos». Mi anónimo comunicante añade que por razones de patriotismo no considera oportuno entablar en estos momentos una polémica conmigo, sin perjuicio de contarme adecuadamente en mejor ocasión.

Pues bien: yo respeto esas razones, pero convendría analizar si es más patriótico guardar silencio en los momentos actuales o laborar con la pluma en pro de una España nueva, que es, en definitiva, lo que quieren y ansían los buenos patriotas. Pero bien, esto aparte, creo pertinente trazar estas mal hilvanadas líneas que hago extensivas a los que tienen la mala costumbre de «tirar la piedra y esconder la mano».

Los escritores o «escribidores» pueden calificarse en tres grupos a saber: los que estampan sus firmas cuando les conviene; los que adoptan la cómoda postura de «tirar la piedra y esconder la mano», y en fin, los que no vacilan en «dar la cara» tanto en circunstancias favorables como en situaciones adversas. Los que suscitán la polémica y ocultan su nombre, pertenecen al segundo grupo, y no merecen, ciertamente, los honores de la contraversia. Se parecen a esas máscaras que no atreviéndose a «dar la cara» se permiten la licencia de injuriar impunemente a los que se aventuran a salir sin antifaz a la vía pública en plena orgía carnavalesca...

Ahora bien: figúrense ustedes que yo acepto una polémica en estas condiciones, y que salgo malparado y maltrecho en la contienda. ¡Pobre de mí! Tendría que aguantar la rechifla de ciertas gentes que no perdonan el menor desliz a los que tenemos el «maldito» vicio de perseguir cuartillas destinadas a la publicidad... En tal supuesto, ya estoy oyendo los comentarios de algún lector más presto a la censura injustificada que inclinado al elogio merecido: Si, señor; le ha dado una lección de puntos; le está bien empleado por meterse en camisas de once varas... O bien: Lea, lea usted; le ponen a «pan pe'dira... etcétera, etcétera...»

¡Ah, pero imagínense ustedes carísimos lectores, que yo tuviese la fortuna de poner «fuera de combate» a mi anónimo beligerante... ¡Y a él que...! Después de todo nadie podría señalarle con el dedo... y se quedaría tan campante... ¿Quién duda, pues, que el que «da la cara» lucha con desventaja con quien escuda su nombre en el anónimo o en un seudónimo desconocido?

Quítese el antifaz, señor o señora mía, y luego hablaremos. Tengo derecho a exigir que la contraversia se desenvuelva como los lances de honor entre caballeros... Y conste que no rehuyo la polémica, pero conste también que no la provooco... En mis artículos me ajusto estrictamente a los veintiseis puntos que han de servir de base al nuevo Estado, mientras el Alto Mando no determine otra cosa. He dicho.

¡Arriba España!
José VIDAL LOMBAN.
Compostela.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

SUBSIDIO DEL COMBATIENTE

¿Cómo se otorga el subsidio?

El subsidio no se otorga de un modo alegre sino que por el contrario se depura de modo escrupuloso la situación de las personas que lo solicitan antes de otorgarsele.

Por eso se confeccionan padrones, se exponen al público para su depuración, se recogen informes que la concreten. Por eso se invita a todos los españoles, tanto a los que están interesados en el disfrute del subsidio, como a los que no están, a que aporten datos a esta cruzada para corregir deficiencias, abusos si los hubiere ya que el otorgarle a personas que no lo necesitan es un perjuicio para otros y para la sociedad.

Concretada de una manera clara la necesidad del subsidio se otorga, realizando una labor social y patriótica insuperable.

1762

Atacaban los ingleses la ciudad española de La Habana y tenían sitiado el castillo del Morro, donde un puñado de héroes al mando del inmortal marino Luis Vicente de Velasco Isla, resistía valientemente el asedio del enemigo invasor.

A los 38 días de sitio, iban caídas 16.000 granadas sobre la fortaleza. Y como los ingleses conocían ya lo que son los españoles resistiendo ilimitadamente, abrieron una mina con ánimo de volar el castillo. La explosión fué espantosa. Un murallón enorme se derrumbó y por la brecha irrumpieron desenfrenadamente los ingleses. Velasco, a la cabeza de los suyos, logró contener al enemigo, pero cayó herido en el pecho y fué necesario le retrasasen del lugar donde él hubiera querido morir.

Al cabo de un asedio de dos meses y diez días, muertos ya todos los oficiales y la memoria de los soldados defensores, los ingleses entraron, al fin, en el Morro, pisando montones de cadáveres.

Velasco, declarado el tétano, murió gloriosamente en el propio castillo, el día 31 de julio de 1762.

1937

También en la Marina española ha habido descendientes de los defensores de Numancia y Sagunto y precursores de los Moscardó, los Aranda y los Cortés.

Si España hubiese tenido siempre una Armada poderosa, no hubiera perdido su vasto imperio colonial.

Tengamos una escuadra capaz de defender eficazmente nuestro litoral y de garantizar, por lo menos, nuestro imperio comercial, en el mundo hispánico.

España entera, español por español, debe contribuir con su aportación a la suscripción pro ACORAZADO «ESPAÑA», primer flota militar que nuestra Nación necesita.

LOS DONATIVOS SE RECIBEN EN EL GOBIERNO CIVIL

CINTAS MAQUINAS escribir. Todos los anches: EL SOL. Papelería

Entrada triunfal de las tropas nacionales en la ciudad de Bilbao

Cerca de las cuatro de la tarde de hoy comenzó a circular por esta población la noticia de que las valientes tropas nacionales habían tomado la ciudad de Bilbao.

Poco después la fausta nueva tuvo confirmación, dándola a conocer, oficialmente, la Comandancia militar de Santiago.

Inmediatamente la mayoría de los balcones engalanáronse y las gentes echáronse a la calle dando vivas al generalísimo Franco y al Ejército.

A la hora en que trazamos estas líneas no disponemos de tiempo ni de espacio para escribir en torno a la gloriosa gesta histórica, lo que haremos —mediando Dios— en nuestro próximo número.

Hoy, más que nunca, queremos repetir nuestro grito salvador, inmutable, imperial: «España: Una, Grande, Libre».

NOTICIAS

Contrajeron matrimonio en esta ciudad D. Enrique Piñero R. Montero Ríos y la bella señorita María Zavaleta Lhedier.

Apadrinaron a los contrayentes D. Magdalena Lhedier, viuda del comandante de Artillería D. Julián Zavaleta y D. Francisco Piñero, hermano del novio.

Fueron curados en el Gran Hospital:

José Sande Lorenzo, de Conjo de Arriba, de 43 años de edad; presentaba una contusión con erosiones sobre el pómulo derecho y otra id. id. sobre el arco cigomático derecho y una equimosis conjuntiva en el ojo izquierdo y contusiones en el pómulo izquierdo, pronóstico reservado, que se las produjo José María Ramos, en una discusión.

Fiora Turnes y Turnes, de San Pelayo del Monte, de 25 años de edad; presentaba una herida de 2 centímetros en la región parietal izquierda y contusiones sobre el párpado superior y pómulo del mismo lado, de pronóstico leve. Las heridas fueron producidas por Sinfarosa Turnes.

Sinfarosa Turnes, de 50 años; presentaba una pequeña herida por la quema del dedo medio de la mano derecha con lesión de su uña, de pronóstico leve, que se la produjo Fiora Turnes.

Felizmente ha dado a luz un niño D. Rogelia Suárez Pose, esposa de nuestro buen amigo el acreditado industrial D. Eduardo Puchal Barbazán.

En la iglesia de San Agustín, dió principio hoy, el solemne novenario al Sagrado Corazón de Jesús.

En las misas de seis y media y ocho rezará la novena y lo mismo en los ejercicios de la tarde que comenzarán a las siete.

Después de la exposición del Santísimo, se rezará la estación y el rosario; ocupará la Cátedra Sagrada el P. Julio Francés, conocido en Santiago, por haber predicado este novenario en el año 1934.

El Ayuntamiento de Salamanca ha dirigido a la Junta Técnica del Estado una moción suplicando que sea abolida la ley del divorcio establecida en tiempo de la República, volviendo a regir los preceptos del Código civil.

PRINCIPAL

HOY y MAÑANA

Riguroso estreno de magna superproducción

Hablada en Español

BARCAROLA

La más extraña aventura en el poético escenario de Venecia, con

GUSTAV FROHLICH y LIDA BAROVA

SUCESO ARTÍSTICO CINEMATOGRAFICO

Días pasados fué obsequiado en «Casa de Luana», en Negreira, con un banquete, el valiente teniente de la séptima Bandera del Tercio, D. Celestino Fornos Antelo.

Asistieron al acto cerca de cien comensales, pronunciándose brindis y dándose vivas a España, al Generalísimo Franco y al Ejército.

Figuraban en la mesa todas las autoridades.

Se sirvieron muchas botellas de «champan», cuyo gasto corrió a cargo del inteligente procurador de Tribunales, D. José Constanantino Fornos, pariente del asistido y del notario de allí don Angel Pardo.

Se acordó la destitución del fiscal municipal del término de Camariñas, don Argimiro Canosa Martínez.

En el Negociado de Quintas de Ayuntamiento debe presentarse un pariente de Benito Márquez Liñeira, otro del falangista Justo Arizabal, y otro de Antonio Casal Turnes.

Al que haya perdido una yegua se le informará donde se encuentra, en la Policía Urbana.

Confortado con todos los auxilios espirituales y después de larga y penosa dolencia, sufrida con ejemplar resignación, ha entregado su alma al Señor la virtuosa señorita D.ª Nieves López Caamaño, a los 38 años de edad, hija de nuestro buen amigo don Nemesio.

Acompañamos a todos sus familiares en su justo dolor y rogamos a los amigos y lectores de EL COMPOSTELANO una oración por el alma de la finada.

Permanecerán abiertos mañana los siguientes estancos:

Camino Nuevo, Rúa del Villar, Rúa Traviesa, Preguntoiro, Hórreo, Plazuela de San Miguel, Rúa de San Pedro, Senra y Plaza del Instituto.

Celebrará vigilia esta noche en el templo parroquial de San Miguel dos Agros, el turno «Santiago Apóstol» de la Adoración Nocturna.

Se anuncia para el mes de Julio próximo la celebración de una corrida de toros en Vigo.

A las veinte horas del día de mañana comenzará el concierto musical en la Alameda.

El programa a ejecutar es este:

PRIMERA PARTE «Amor de Sangre», pasodoble; Faustino Sanz.

«La Alsaciana», fantasía; Guerrero. «Agua, azucarillos y aguardiente», selección; Chueca.

SEGUNDA PARTE «El arte de ser bonita», fantasía; Giménez y Vives.

«Bohemios», selección; Vives.

«Suspiro flamenco», pasodoble; L. Patiño.

Por el teniente de Seguridad señor Vez Quijano, el cabo señor Camino y los agentes señores López Soto y Cabrero, fué detenido en Labacolla el vecino del Ayuntamiento del Pino, Ricardo Menéndez Tojo, de 31 años, reclamado por la autoridad militar.

Por una orden de la Secretaría de Guerra, se ha dispuesto pase a situación de disponible gubernativo, el teniente coronel de la Benemérita, don Ricardo Macarrón Pindo, que en la actualidad estaba afecto a la Comandancia de su Cuerpo, en Guipúzcoa.

Mañana les corresponde hacer el turno de guardia a las Farmacias de los Sres. Duyos, Huérfanas, y Vilarino, Rúa del Villar.

Por maltratarse mutuamente fueron denunciadas Flora Turnes y Sinfarosa Turnes Quintanas.

El Obispo de Madrid-Alcalá, Doctor Eijo Garay, a quien el Movimiento Nacional había sorprendido en Vigo, salió hace unos días para Navalcarnero, en donde ha fijado la Sede Episcopal, en tanto no pueda reintegrarse a su propio lugar.

Falleció en Angrois Arturo Moreira Sisto, de tres años.

Ayer, a las seis de la mañana, en las proximidades del cementerio de Lugo, fueron pasados por las armas, cumpliendo así las sentencias dictadas por el Consejo de guerra, José Fernández Pérez, Manuel López Fernández, Ricardo Rodríguez Rey, Angel García, Victoriano García, Higinio Rodríguez Luaces, Jesús Bellase Bao y Edmundo Pérez Díaz.

Se ha fugado del Manicomio de Conjo, donde estaba recluido, el demente Manuel María Vázquez Méndez, de veintiocho años, soltero, natural de Ventosa, en Golada (Pontevedra), habiéndose ordenado su busca para ser restituido a aquel establecimiento.

Con arreglo a lo dispuesto para la propagación y aprovechamiento de crustáceos, queda prohibida la pesca y venta de las especies denominadas centolla, buey de Francia, camarones y nécoras, las dos primeras desde el 1 de julio al 31 de octubre, y las otras dos, desde la misma fecha hasta el 1 de octubre.

Las infracciones serán corregidas por la autoridad de Marina, incurriendo en responsabilidad tanto el pescador como el vendedor.

Se inscribieron hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Alberto Torres Ponte y María del Carmen Balsa Penas.

En un monte cercano a La Mezquita (Orense) cerca de las obras del ferrocarril, apareció el cadáver de un hombre.

Presentaba señales de haber sido presa de los lobos.

Créese se trata de «El Andaluz», muy conocido en aquellos lugares.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia ha impuesto al vecino de la parroquia de Vares, Ayuntamiento de Mañón, Francisco Juncal Villalaso, la multa de dos mil pesetas, por atesoramiento de plata, hecho agravado por el poco patriotismo demostrado, ya que estando en una posición económica desahogada, tan sólo ha contribuido a la suscripción nacional, con cinco pesetas.

Al conocerse oficialmente en el Ayuntamiento la toma de Bilbao, se reunió en sesión permanente a fin de acordar la redacción del Bando dando a conocer al pueblo este resonante triunfo de las tropas nacionales, que antes fuera anunciado con un repique de campanas en la Basílica y el disparo de bombas de palenque.

Esta noche lucirán artísticas iluminaciones los edificios públicos y gran número de casas particulares.

A las ocho se organizará una manifestación en la Plaza del Hospital, la que presidirán las autoridades, asistiendo la Banda Municipal y la de cornetas y tambores de las milicias nacionales.

Subsidio Pro-Combatientes

La Comisión encargada de la revisión de las cuentas corrientes que al efecto se les lleva a los industriales obligados a la adquisición del sello Pro-Combatientes, ve con disgusto que mientras unos cumplen con lo ordenado sobre el particular otros lo hacen solamente para ir pasando, estos últimos son MALOS PATRIOTAS, por el momento están señalados en sus respectivas cuentas con lápiz rojo.

Llamamos la atención a todos los habitantes del término municipal y en especial a los perceptores del subsidio, la obligación que tienen de exigir en todos los establecimientos al hacer consignaciones o al adquirir artículos afectados por el sello que éste ha de ser precisamente entregado en mano y cortado a la vista del

cliente en dos partes aproximadamente iguales. El no hacerlo así se presta a suposiciones que en algunos casos al ser comentadas por personas maliciosas ponen en entredicho la buena fe del industrial.

¡VIVA ESPAÑA!

Santiago, 19 de junio de 1937.— Por la Comisión, el Alcalde-Presidente.

«Barcarola». Estreno en el Principal

La Ufa vuelve por sus fueros de gran productora cinematográfica, en este film original y magnífico, que recuerda los mejores tiempos de la gran marca constructora de Metrópolis y de Varieté.

Una vez más el talento de los grandes regisseurs alemanes, se pone al servicio de un tema que siendo supremamente artístico, no pierde su dinámico estilo cinematográfico.

Un prodigio de ambiente en el que se han aprisionado todos los reflejos de las aguas venecianas, desde su quietud de espejo, hasta su fluir nocturno; una aventura extraña que se ilumina con la luz misteriosa de los estrechos canales, un ambiente de suprema distinción y exquisita fastuosidad; unos grandes artistas como Gustav Frohlich y Lida Barova, hacen de «Barcarola» el más interesante y cautivador de los films.

Su estreno en París, en Roma, en Nueva York, se ha señalado como un verdadero acontecimiento, su música arrobadora le añade de un inefable encanto, y su perfecto diálogo en español hace que se perciba totalmente, la profunda emoción del tema y el encanto extraordinario de su realización. Hoy y mañana, tendremos en el Principal, el riguroso estreno de «Barcarola».—T.

El Acto Fúnebre que el día 21 del corriente se celebre a las nueve de la mañana en la Capilla General de Animas y las Misas de hora y media hora el mismo día, así como las libres del día 22 desde las siete hasta las nueve y media en Santa María Salomé, y las del día 23 en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) serán aplicadas por el eterno descanso de la señora

Doña Filomena Vilas Iglesias

R. I. P.—AMÉN

Su ahijada María del Carmen Crespo López Mora, ruega y agradece a las personas piadosas y de su amistad la encomiendan al Señor en sus oraciones y asistan a alguna de las referidas Misas.

Falange Española. Sección de Flechas

Se pone en conocimiento de todos los flechas pertenecientes a este local, que con motivo de la concentración que tendrá lugar mañana, domingo en B-tanzos, ordenada por la Jefatura Provincial, deberán presentarse en este Cuartel de Falange a las cinco y media en punto de la mañana todos los flechas, complementamente uniformados y provistos de la correspondiente comida.

Los coches saldrán del Cuartel de Falange a las seis en punto de la mañana, por lo que espera de todos la mayor puntualidad en la asistencia a la hora anteriormente indicada.

Santiago, 19 de junio de 1937. El Delegado Comarcal, Menéndez.

El lunes próximo, 21 del corriente, en el local de las Antonianas, Hospitalillo número 1, el ilustre franciscano, P. Aldrey, dará comienzo, en dicho local, a una serie de conferencias, que darán los temas elegidos y que se anunciarán oportunamente, habrán de constituir, no sólo enseñanzas y alicionamientos positivos y provechosos para nuestras Flechas, ávidas de saber y aprender, como para las personas jóvenes y mayores que se dignen asistir a escuchar al sabio hijo del gran Santo de Asís.

La delegada de Flechas, en esta ciudad, ruega a todas las Flechas y jóvenes falangistas asistan a estas conferencias, tan prácticas cuanto útiles para la mejor formación espiritual y material de las niñas y las jóvenes, cuyos deseos de perfeccionamiento en todos los órdenes se acentúa a medida que los años vividos hacen ver con más claridad los obstáculos colocados a cada cual en el camino de la vida.

Invita, asimismo, la delegación de Flechas a todas las personas que deseen asistir a estas conferencias.

No lo olvidéis. El ruego de Falange a los suyos constituye un mandato. El lunes próximo, día 21, en el local de las Antonianas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

UNA ESCUELA DE ARQUITECTURA PARA SANTIAGO

Santiago siempre ha tenido, de algún tiempo a esta parte, esta noble aspiración. La de convertir en realidades estéticas sus ensueños y su abolengo monumental. La razón es obvia. Santiago es una noble sifonía en piedra que viene desde el medioevo hasta el momento actual, que comienza en plena Edad Media, florece con todo esplendor en su maravilloso Pórtico de la Gloria y luego sigue en el más alto nivel arquitectónico, hasta dar en el barroco compostelano genuino y magnífico.

Cómo esta ciudad, que es toda arquitectura, que es la historia de la arqueología nacional española, que ha alcanzado las obras maestras del Pórtico de la Gloria y la fachada barroca del Obradoiro, no va a tener una sensibilidad exquisita y no va a ser sede de una escuela y de unas enseñanzas que no podrían tener mejor ambiente ni mayor autoridad?

La historia de un gran pueblo y el porvenir de un gran pueblo, están plasmados en su arquitectura. Vienen enseguida los días de la reconstrucción de España, días largos y de oro, plenos de la más noble actividad, la de restaurar la vida intensa de esta gran raza, en la vanguardia del mundo. Hay que reconstruir a España con el alma y el pensamiento, con el corazón ardiente y el alma tensa. Hay que reconstruirla con la plomada y el compás, con el sillar y la moldura, con la noble arquitectura, que alberga las ansias nacionales presentes y futuras.

Este es el momento oportuno en el que la ciudad de Santiago, por los más nobles motivos de ambición legítima debe reclamar el primer lugar y puesto en esta obra de amor patrio, de honda sentido de maternidad, de ternura infinita, del ansia legítima de modelar las construcciones de la nueva España, que han de tener un nuevo espíritu en armonía con las horas de aurora y de luz que se van a vivir.

Santiago, escuchad el lenguaje de sus piedras venerables, dadas por los siglos, por el sol y el llanto de la lluvia, todo lo demandad; escuchad esa voz insinuante del alma de las cosas, fina y sensible, como la más delicada antena humana. No es una iniciativa individual, es un clamor general y culto.

Pedid el primer puesto en la obra de reconstrucción nacional, para Santiago.

Demandad una Escuela de Arquitectura, para solaz del magnífico ambiente monumental de Compostela.

Doctor DEVESA.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Conspiración troskista descubierta

Salamanca.—Radio Valencia publicó la noticia de haber sido descubierta en aquella capital una conspiración troskista con ramificaciones en Madrid y Barcelona, habiendo sido detenidos por dicha causa más de 200 personas.

Una nota del Comité de no Intervención

Salamanca.—El Gobierno de Valencia ha recibido una comunicación del Comité de no Intervención en la cual se conmina al Gobierno rojo para que proceda a humanizar el trato que viene dando a los prisioneros de guerra.

La aviación roja

En la misma comunicación se le hace ver la necesidad de que cese la destrucción de pueblos alejados de la lucha, operación que se viene llevando a cabo por la aviación pirata.

Continúa el desarme

En Valencia, Barcelona y Madrid. Salamanca.—El Director general de Seguridad de Valencia ha manifestado a los periodistas de que continuaba el desarme de los elementos incontrolables, tanto en aquella capital como en Barcelona y Madrid.

Hasta carros de combate

Se han recogido gran cantidad de armas de todas las clases incluso carros de combate que estaban en poder de los anarcosindicalistas.

Campos de concentración

Refiriéndose a los campos de concentración, dijo que estaban casi en su totalidad llenos de prisioneros compuestos por elementos fascistas de las distintas poblaciones, a los que se les dedica a la construcción de atrincheraamientos.

La Prensa italiana

Se aproxima el fin del comunismo

Salamanca.—La Prensa italiana se ocupa estos días de lo que sucede en el interior de Rusia y pronostica de que se acerca el fin del comunismo.

Se extingue la estrella

La estrella comunista, agrega, está próxima a extinguirse, y esta fatídica política va de fracaso en fracaso después de haber hecho derramar verdaderos ríos de sangre.

El certero golpe

Uno de los golpes más certeros se debe al Generalísimo Franco, que hizo fracasar todo el programa que tenían los de Moscú para apoderarse de España, ayudados de un puñado de malos patriotas que vendieron a su juventud a los bárbaros comunistas rusos.

Los socialistas contra los comunistas

Un manifiesto

Salamanca.—Noticias llegadas de Bruselas, dan cuenta de que el partido socialista belga, ha publicado un manifiesto, en el que se niega a seguir la política comunista declarándose contrarios a sus postulados.

Protesta

Por el bombardeo del «Mogda» Salamanca.—La mayoría de la prensa británica publica amplias

informaciones sobre el bombardeo del buque italiano «Mogda» encargado del control en aguas de España.

Ni Aviación ni Marina

Con tal motivo dicen que los rojos españoles no tienen aviación ni marina para enfrentarse con el ejército nacionalista, pero en cambio la utilizan para bombardear poblaciones indefensas y buques que están encargados de cumplir una misión impuesta por un comité internacional.

Para provocar un conflicto

Denuncian que los propósitos de los dirigentes marxistas es provocar un conflicto internacional, porque ven su causa perdida para siempre.

La revolución rusa

Sublevación de unidades

A consecuencia del fusilamiento de varios generales, se han sublevado varias unidades del Ejército ruso, habiendo comunicado el Gobierno que no están dispuestos a consentir por más tiempo lo que viene ocurriendo.

Fuerzas que se sumarán

El Gobierno envió fuerzas adictas a la región donde se encuentran los sublevados, pero se tiene la evidencia que no entrarán en combate sino que por lo contrario se unirán a los revolucionarios.

CAFE BAR DERBY.—Se recuerda a la numerosa clientela que, como en años anteriores, sirve a domicilio sus acreditados helados. Teléfono 1513.

LEÓN SOFO ARRESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática.—Cervantes, 22, 2.º—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

Capitol

MAÑANA DOMINGO -ESTRENO SENSACIONAL-

de la Gesta Heroica que están desarrollando nuestro Glorioso Ejército y Milicias Nacionales.

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

¡Una película vibrante!

El film que triunfa rotundamente en toda España liberada.

Todas las emocionantes escenas de guerra desde el comienzo de la liberación.

Ningún buen español debe dejar de ver este gran film patriótico.

A LAS 5 3/4, 7 3/4, Y 10 1/2